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Вступ 

Умовою стійкого розвитку підприємства в цілому є його ефективна господарська діяльність, 

спрямована на забезпечення стабільності, розвитку й досягнення визначених цілей. Безперечно, 

управління фінансовою стійкістю підприємства насамперед пов’язане з управлінням капіталом 

підприємства, проте принцип системності, котрий широко використовується в ході здійснення 

фінансового аналізу, управління фінансовою стійкістю підприємства поєднує в собі і управлінням 

доходами та витратами, і рухом активів, і управління грошових потоків та іншими аспектами 

діяльності підприємства.  

У сучасній фінансово-економічній літературі фінансова стійкість розглядається на засадах 

багатофакторності, що поєднує сталість і стабільність функціонування сучасного суб’єкта 

господарювання. З одного боку, фінансова стійкість підприємства – це надійно гарантована 

платоспроможність, незалежність від випадковостей ринкової кон’юнктури. З іншого боку, 

досягнення фінансової стійкості підприємства забезпечується досягненням раціональних параметрів 

діяльності та ефективним розміщенням економічних ресурсів суб’єкта господарювання. 

Важливим є те, що в умовах становлення ринкових відносин кожен суб'єкт господарювання 

повинен володіти достовірною інформацією про фінансову стійкість як власного підприємства, так і 

своїх партнерів. Оцінка фінансової стійкості дає змогу зовнішнім суб'єктам аналізу (банкам, 

партнерам підприємства, контролюючим органам) визначити фінансові можливості підприємства на 

перспективу, дати оцінку фінансової незалежності від зовнішніх джерел, скласти в загальній формі 

прогноз майбутнього фінансового стану.  

Питання, пов’язані із управлінням фінансовою стійкістю, розглядаються такими вченими як: 

Ю. С. Цал-Цалко, Мельник О.М., О.Я. Базілінська О.В., Н.В. Шандової та ін. 

Мета даної роботи полягає узагальненні особливостей формування механізму управління 

фінансовою стійкістю вітчизняних підприємств.  

 

                                                         Результати досліджень 

Фінансова стійкість підприємства є умовою його життєдіяльності й основою стабільності у 

ринковій економіці. Саме тому вкрай необхідна побудова механізму забезпечення фінансової 

стійкості підприємства з метою організації ефективної системи взаємодії всіх елементів, які беруть 

участь у процесі управління фінансовою стійкістю і є частиною загальної системи управління 

підприємством, що забезпечує вплив на чинники, від яких залежить загальний результат діяльності 

суб’єкта господарювання. 

    Механізм забезпечення фінансової стійкості слід визначити як систему форм, методів, прийомів, 

важелів, норм і нормативів, а також нормативно-правового, інформаційного, програмно-технічного та 



кадрового забезпечення, за допомогою яких на підприємстві досягається такий стан фінансових 

ресурсів, їх формування, розподілу та використання, що дозволяє підприємству розвиватися на основі 

зростання прибутку та капіталу при збереженні платоспроможності та кредитоспроможності в 

умовах допустимого рівня ризику [1 c. 26-31]. 

     Виходячи із запропонованої системи управління фінансовою стійкістю промислового 

підприємства, метою зазначеного механізму є формування такого управління фінансовою стійкістю 

підприємства, яке повинно забезпечувати рівновагу між внутрішньою системою промислового 

підприємства та його зовнішнім середовищем, враховуючи збереження цілісності в процесі 

структурних змін, виконання функціональних дій і розширеного відтворення капіталу [2]. 

     Процес формування механізму управління фінансовою стійкістю підприємства можна представити 

у вигляді послідовності пов’язаних між собою етапів (див. рис. 1).  

     Спільним для кожного етапу розробки механізму управління фінансовою стійкістю є 

використання інструментів управління фінансовою стійкістю підприємства, тому при розробці схеми 

механізму управління доцільно було б вказати для кожного етапу процесу управління конкретний 

набір інструментарію, що може бути використаний. 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 - Етапи формування механізму фінансової стійкості 

     Головною метою управління фінансовою стійкістю є забезпечення фінансової безпеки та 

стабільності функціонування і розвитку підприємства в межах допустимого рівня ризику. Відповідно 

досягнення високого рівня фінансової стійкості в процесі його розвитку й функціонування дозволяє 

формувати оптимальну та гнучку структуру капіталу, платоспроможність і ліквідність, збалансування 

грошових потоків, забезпечення кредитоспроможності, вільне маневрування грошових коштів, 
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• об’єкти – діяльність підприємства, або його окремого 

підрозділу, певний виробничий процес, фінансова 

діяльність, прибуток, фінансові ресурси; 

•суб’єкти – керівники вищої ланки, фінансові менеджери, 

фінансові служби і відділи, аналітики з фінансової безпеки; 

• ціль – забезпечення оптимального рівня фінансової 

стійкості підприємства. 

• оцінка поточного стану та рівня фінансової стійкості;  

• визначення та оцінка чинників, що впливають на 
елементи управління. 

• застосування інструментарію управління фінансовою 

стійкістю; 

 • засоби, методи, важелі, способи здійснення 

• узгодження цілі розробленої стратегії з загальною 

стратегією підприємства. 

• аналіз фінансової стійкості підприємства; 

• контроль за виконанням завдань та досягнення цілі 

підприємства (забезпечення оптимального рівня 

фінансової стійкості підприємства); 

• коригування процесу реалізації стратегії. 



оптимальну структуру активів і постійне стабільне перевищення доходів над витратами.  Процес 

реалізації визначеної головної мети механізму забезпечення фінансової стійкості підприємств 

повинен бути спрямований на вирішення основних цілей та задач (див. табл. 1.1). 

 

Таблиця 1 - Цілі та завдання управління фінансовою стійкістю підприємства [3 с. 74-80, 4 с. 199-202, 

5 с. 23;6-7] 

Тип цілі за пріоритетністю Показники оцінки міри виконання цілі 
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Достатність власного 

капіталу 

Наявність та обсяг власного оборотного 

капіталу, величина власних та прирівняних до 

них оборотних активів, рівень забезпеченості 

власними оборотними активами господарської 

діяльності. 

Гнучка структура капіталу Рівень маневреності власних оборотних активів, 

рівень поточної забезпеченості господарської 

діяльності оборотними активами. 

Організація руху капіталу Швидкість обороту поточних зобов’язань, в т.ч. 

кредиторської заборгованості з оплати праці та 

перед бюджетом, тривалість руху обороту 

сукупного капіталу. 

Забезпеченість власного 

капіталу для фінансування 

оборотних активів 

Рівень поточної забезпеченості господарської 

діяльності оборотними активами, рівень 

забезпеченості власними оборотними активами 

господарської діяльності, коефіцієнти 

завантаження оборотних коштів, обсяг 

надлишку (нестачі) робочого, функціонуючого 

капіталу формування запасів. 

З
б

ал
ан

со
в
ан

іс
ть

 д
о
х
о
д

ів
 і

 

в
и

тр
ат

 

Достатній рівень 

рентабельності 

Рентабельність сукупного капіталу, чиста 

рентабельність власного капіталу, визначення 

факторів впливу на рентабельність власного 

капіталу за моделлю фірми Du Pont. 

Зміна структури 

витратомісткості 

господарського процесу 

Витратомісткість продукції, матеріало- та 

трудомісткість продукції, частка 

напівфабрикатів та імпортної складової в 

вартості готової продукції. 

Збільшення обсягу 

товарообороту 

Обсяг валової, готової, товарної та реалізованої 

продукції, тривалість операційного та 

фінансового циклів. 
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Забезпечення 

платоспроможності та 

самофінансу- вання 

Поточна платоспроможність, коефіцієнт втрати 

(відновлення) платоспроможності, коефіцієнти 

поточної, швидкої та миттєвої ліквідності 

Зниження дебіторської 

заборгованості 

Оптимальний розмір дебіторської 

заборгованості, середній період інкасації 

дебіторської заборгованості та «вік» 

простроченої заборго- ваності. 

Забезпечення 

кредитоспроможності 

Коефіцієнти обслуговування фінансового боргу, 

показник достатності грошового потоку, 

коефіцієнти стійкого та внутрішнього 

економічного зростання 

 

     Запропонована система цілей охоплює весь спектр проблем, пов’язаних з управлінням фінансовою 

стійкістю по суті, оскільки управління нею полягає не тільки в оптимізації структури фінансових 

ресурсів, але й має забезпечити довгострокову ефективність використання наявних та потенційних 

ресурсів. 



ВИСНОВКИ 

     Отже, визначено послідовність етапів формування механізму управління фінансовою стійкістю, 

що дає можливість урахувати фактори, які впливають на результат діяльності підприємства і 

визначають рівень його фінансового забезпечення, розглянуто систему управління підприємством, 

що дозволяє визначити основні та допоміжні цілі, які характеризують рівень його фінансової 

стійкості. За умови вдосконалення фінансово-економічного механізму управління діяльністю 

підприємства стане можливим досягнення довгострокових цілей, а також стабілізації та підвищення 

рівня конкурентоспроможності національної економіки на світовому ринку. 
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